

Дружество
на лесовъдите в България
бул. Драгоман 56
София

До Господин
Министър Председателя
До Националния ко-
митет на О.Ф.
До Господина Мини-
стра на народното просвещение
До Господин Ректора
на Софийския университет
До Господин Декана
на Агрономо-лесовъдния факул-
тет
С о ф и я

В заседанието си на 12.V.1945 год., Управителният съвет на Дружеството на лесовъдите в България, се занима с преместването на някои факултети от Софийския университет в градовете Пловдив, Плевен и Варна, по повод приетата от Министерския съвет наредба-закон по този въпрос, и реши да Ви направи достойно своето становище.

Не за първи път Дружеството на лесовъдите в България се занимава с висшето горско образование у нас. Дружеството споделя напълно идеята за децентрализация на висшето образование, с оглед да се направи то по-достъпно до широките слоеве на народа и да се приближи теоретичният курс на университета към полето на живата практика. По преместването на Агрономо-лесовъдния факултет, обаче, и, по-специално, по преместването, автоматически, и на лесовъдния отдел при факултета, Дружеството има по-особено мнение, което обосновава със следните съображения:

1. По своя характер, агрономията и лесовъдството са две съвсем различни агродеятелности и имат за предмет на своята стопанска дейност два различни и по местоположение обекти: гората /планината/ и полето. Ето защо, съвсем неправилно би било да се счита, че лесовъдството е неразривно свързано с агрономията, поради което специалното лесовъдско и агрономическо образование могат и трябва да се добиват само в един общ агрономо-лесовъдски факултет. Съвсем ясно е, от друга страна, че съображенията да се премести или открие Агрономическия факултет в Пловдив или Плевен, които са средища на земеделското стопанство - не важат еднакво и за лесовъдния отдел на факултета.

2. Поради свързването си с агрономията в Агрономо-лесовъдния факултет, лесовъдният отдел е може би най-изостаналият в Софийския университет. Нуждите на горското дело у нас, не налагат, от друга страна, откриването, за сега, на ново висше лесовъдско учебно заведение. Налага се, обаче, да се създадат възможности за пълното развитие и закрепване на съществуващия лесовъден отдел, като се обособи той в отделен самостоятелен лесовъдски факултет към Софийския университет. За пример, в това отношение, могат да ни послужат напредналите западно-европейски страни, които разполагат с по-стари, висши лесовъдски учебни заведения и Съветския съюз, където начело на лесовъдското образование стои днес Ленинградската

горска академия. В това време, лесовъдният отдел в София разполага само с трима професори - без особени изгледи да му се създадат, в скоро време, условия да открие, дори, най-необходимите катедри и институти, а още по-малко - да се развие, напълно, с отдели и специалности, съобразно нуждите на горското стопанство.

3. Добиването на висше лесовъдско образование предполага предварителното усвояване на дисциплини, които студентите могат да слушат само в Висшето техническо училище и Физико-математическия, Историко-филологическия и Юридическия факултети в София.

Преместването на отдела ще лиши студентите-лесовъди от възможността да слушат лекции по общо-образователните предмети, с което ще се понижи качеството на образованието, което лесовъдният отдел ще дава.

4. Лесовъдният отдел е един от най-младите и незакрепнали още отдели на Софийския университет. При преместването си в гр. Пловдив, отдели ще приживее една нова криза в своето съществуване, която ще се отрази дълбоко и в течение на няколко години, върху качеството в преподаването и обучението по лесовъдство. Това обстоятелство ще се отрази върху преподаването още по-фатално, тъй като преместването се решава инцидентно, без предварителна материална подготовка /помещения, преподаватели и пр./ в гр. Пловдив, за неговото изпълнение.

5. Преместването на лесовъдния отдел от София в гр. Пловдив, не предлага много по-добри възможности за практическа работа на студентите, тъй като горските обекти не са в особено по-голяма близост до гр. Пловдив, отколкото до София.

Като се позовава на изложеното до тук, Дружеството на лесовъдите в България настоява:

Да не се премества от София лесовъдният отдел при Агрономо-лесовъдния факултет, а да се отдели той и обособи в самостоятелен лесовъдски факултет към Софийския университет, като му се създадат и възможности да се развие и закрепи в едно напълно уредено висше учебно заведение у нас.

Управителният съвет на Дружеството на лесовъдите в България вярва, че при разрешението на този тъй важен за горското ни дело и народното стопанство въпрос, ще бъде взето под внимание и така изложеното и обосновано становище на Българската лесовъдска колегия.

ПРЕДСЕДАТЕЛ:

СЕКРЕТАР:

Михаил
Руднев